

学习贯彻党的十九届六中全会精神

21. 为什么要倡导和坚持和平共处五项原则？

《决议》指出，“党坚持独立自主的和平外交政策，倡导和坚持和平共处五项原则，坚定维护国家独立、主权、尊严”。和平共处五项原则的提出，是国际关系史上的重大创举，为推动建立公正合理的新型国际关系作出了历史性贡献。

第一，和平共处五项原则的提出是为了争取有利于国家建设的和平国际环境的需要。改善和发展同新兴民族独立国家，尤其是邻近的民族独立国家的关系，是新中国外交的重要方面。当时，周边一些比较弱小的国家对新中国抱有恐惧和疑虑心理。这不仅因为中国是亚洲地区的大国，而且因为当时中国同周边国家还存在着诸如边界、华侨国籍等一些悬而未决的历史问题。此外，这些国家还十分担心和害怕共产主义作为一种国际政治势力对本国的影响。为消除这些国家对新中国的误解，促进它们同新中国发展关系，需要制定适合于同这一类国家交往的新方针。在此背景下，和平共处五项原则应运而生。

第二，和平共处五项原则是处理国际关系的基本准则。1953年12月，中国政府在同印度就两国间存在的问题特别是印度与中国西藏地方关系问题的谈判中，首次提出和平共处五项原则，得到印度方面的赞同。其具体表述几经斟酌，最后确定为：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。1954年6月，周恩来同志在应邀访问印度和缅甸时，分别与两国总理发表联合声明，一致同意以和平共处五项原则作为指导相互关系的基本原则，并倡议将和平共处五项原则作为处理国际关系的准则。和平共处五项原则虽然首先是作为处理与亚洲民族独立国家的关系准则而提出的，但中国领导人很快便将它作为处理一般国际关系的通用准则。毛泽东同志提出，对于英、法这类国家，要改善关系，争取建立正式外交关系；对于一切希望和平而对中国还有某些疑虑的国家，特别是周边国家，要主动地去做工作；对美国要使它孤立，使它分化，对美国这样的国家也不是没有文章可做。日内瓦会议后，毛泽东同志在会见外国客人时多次谈到和平共处五项原则，明确指出：我们认为，五项原则是一个长期方针，不是为了临时应付。这五项原则适合我国的情况，我国需要长期的和平环境。五项原则也适合亚洲、非洲绝大多数国家的情况。1956年，在波兰和匈牙利事件发生后，中国政府于当年11月1日发表声明，指出社会主义国家之间的关系更应该建立在和平共处五项原则之上。这样，和平共处五项原则的应用范围进一步扩大，不仅被用于处理与不同社会制度国家的关系，也被用于处理同社会主义各国的关系。

第三，和平共处五项原则是中国外交政策的基石。和平共处五项原则的提出具有重大的战略意义。它是新中国在国际舞台上开展活动，冲破美国的孤立和遏制政策，扩大对外交往的有力武器。在当时社会主义同资本主义两大阵营截然对立的时代，超越意识形态和社会制度、主张世界各国在相处中互相监督、实行对等的约束和自我约束的和平共处五项原则，具有法律性和道义性。它不仅包含了处理国家间政治关系的原则，同时也包含了处理国家间经济关系的内容。正是这些特点赋予它恒久的生命力。从那时起，经过60多年国际风云变幻的考验，和平共处五项原则业已成为国际关系基本准则和国际法基本准则，为当今世界一系列国际组织和国际文件所采纳，得到国际社会广泛赞同和遵守；有力维护了广大发展中国家权益，为广大发展中国家捍卫国家主权和独立提供了强大思想武器，成为发展中国家团结合作、联合自强的旗帜；为推动建立更加公正合理的国际政治经济秩序发挥了积极作用，为和平解决国家间历史遗留问题及国际争端开辟了崭新道路。中国是和平共处五项原则的积极倡导者和坚定实践者。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢代县矿业公司打造“党员示范岗”为安全领航

本报讯（通讯员 李宏伟 王振华）为深入贯彻落实“强党建促安全”专项行动要求，太钢代县矿业公司供应站打造“党员示范岗”为安全领航，通过强化教育提升素养，创新管理增强凝聚力，丰富活动激发战斗力，在团结带领职工攻坚克难、安全生产中充分发挥榜样示范引领作用，有力地促进了安全生产工作。

重教育提素质。坚持把不断提高党员队伍的安全素质教育作为保持“先进性”的重要手段，将党员带头查违章查隐患纳入评价管理办法中，并将党员全年纠正违章次数作为评先

评优的重要依据，提升党员参与反违章的热情。积极开展“创先争优”活动，引导全体党员增强党性意识、奉献意识、大局意识，立足岗位建功立业，党员干部在安全工作中处处走在前、干在前，在职工中竖起了标杆，形成了“一个党员一面旗”良好局面。

做活动展作为。开展党员上讲台活动，充分利用周安全活动和“三会一课”形式，每名党员全年至少一次结合身边违章行为和事故案例讲述一个安全故事，针对“倒班”作业的党员，每季度至少参与一次党员安全讲述活动，并对党员讲述

情况进行打分评比，以此提升党员安全思想意识。以开展“安全月”活动和公司安全管理为契机，党员带头参加安全知识竞赛、安全漫画以及安全专项整治等活动，对活动期间表现良好的党员进行嘉奖，实现“党团员无违章、区域零隐患、班组零违章”工作目标。

亮身份解难题。成立违章纠察队，要求党员干部对重大检修现场、高风险作业、重大检查技改项目提前预审，及时勘查现场，分析可能存在的安全隐患，制定安全防范措施，将安全风险消灭于萌芽状态。



近日，太钢营销中心邀请不锈钢热轧厂项目部工程师为职工开展关于4300mm中厚板工艺流程及产销板块操作线上培训，4300mm中厚板生产线是公司致力于打造不锈钢中厚板领军企业，实现不锈钢品种、质量和规格升级，确保不锈钢中厚板品牌优势，巩固太钢碳钢特有品种市场的一条重要生产线，通过此次培训为该线的顺利投产奠定了基础。张焯 摄

太钢焦化厂检化验作业区化产大组长张海林师傅是名副其实的“多面手”，张师傅不仅动手能力强，而且乐于助人，帮助他人和作业区及时解决了很多工作上的难题。

化产组搬新家后，化学药剂存放室缺少窗帘，不符合部分药剂需避光的条件，张师傅发现后，自己主动从家里拿来窗帘及工具，自己动手，没有半小时工夫，崭新的窗帘便安装上了，帮助作业区解决了一个亟待解决的问题。

疫情期间，分析焦油水分的仪器出现故障，影响了焦油

“多面手”张师傅

通讯员 梁哲

水分化验的效率，经与厂家联系后，确认是电极损坏，但由于受疫情影响，厂家工程师很长一段时间都不能到现场解决问题。这时张师傅提出来，厂家可以将电极发货到现场，自己动手更换，经过协商，厂家工程师同意通过远程视频指导进行电极更换。电极到货后，张师傅联系厂家，通过视频一步步记录拆卸步骤，然后按步骤将新电极

一步步装上，看着正常运转的焦油水分仪，大家对张师傅竖起了大拇指。

“张师傅，水龙头坏了”“张师傅，下水井反味了”“张师傅，帮忙打个眼吧”。诸如此类的事情，张师傅都能及时解决处理，帮助大家解决大大小小的麻烦，我想这不仅来源于张师傅日常的用心积累，更来源于张师傅乐于助人的高尚品质。

（上接第一版）公司各级党组织要深入学习领会习近平总书记重要讲话的深刻内涵，把习近平总书记讲话精神贯彻落实到团的建设和各项工作中去，聚焦“三高两化”战略路径，扎实推进《太钢青年高质量发展行动计划》，持续深化思想引领工程、岗位建功工程、强基固本工程，团结带领团员青年勇挑重担、攻坚克难，加快建设全球最具竞争力的不锈钢全产业链高科技企业。要从巩固和扩大党执政的青年群众基础、公司事业发展后继有人的高度，加强对共青团和青年工作的领导，进一步深化党建带团建，健全长效机制，放心给共青团交任务、压担子、搭平台，支持共青团

创造性开展工作，坚持把太钢共青团和团员青年建设成为党的忠实助手和公司高质量发展的可靠后备军。

魏成文强调，青年队伍是太钢最积极、最活跃、最有生气的力量，也是未来堪当重任的力量。广大团员青年要牢记使命，

理想信念，时刻牢记习近平总书记考察调研太钢时的殷殷嘱托，始终把个人奋斗目标与公司发展蓝图紧密结合，勇挑生产经营、绿色低碳、科研攻关、降本增效等重任，以时不我待、只争朝夕的奋斗姿态，以立足岗位、建功立业的实际行动，为太钢成为

青春心向党 建功新时代

全球不锈钢业引领者蓄积青春力量、迸发青春激情、展现青春风采。

为隆重庆祝建团百年，太钢团委悉心编纂了《百炼成钢青春正红——太钢共青团发展历程图鉴（1949—2022）》。活动现场，公司领导及上级团委领导为编撰团队成员签名授书，并为“百炼成钢青春正红”太钢共青团发展历程展览馆揭幕。

全球不锈钢业引领者蓄积青春力量、迸发青春激情、展现青春风采。

为隆重庆祝建团百年，太钢团委悉心编纂了《百炼成钢青春正红——太钢共青团发展历程图鉴（1949—2022）》。活动现场，公司领导及上级团委领导为编撰团队成员签名授书，并为“百炼成钢青春正红”太钢共青团发展历程展览馆揭幕。